

Годъ изданія XXXVII.

СТАВРОПОЛЬСКІЯ
Епархіальныя **Вѣдомости.**
(Изданіе еженедѣльное).

Подписная цѣна:
на годъ—5 рублей 50 коп.,
на полгода—3 рубля.

Подписка принимается
въ редакціи Епарх. Вѣдомо-
стей, въ Ставрополѣ н-К.

№ 9-й. 28-го февраля 1909 года.

Отдѣлъ оффиціальныи.

I.

Опредѣленія Св. Правительствующаго Синода.

О назначеніи пенсій.

Опредѣленіями Святѣйшаго Синода назначены пенсіи псаломщику Василю Грушевскому—въ 33 руб. 33 к. въ годъ, съ 28 сентября 1908 года, 17 февраля; дочери священника Лидіи Воскресенской—въ 75 руб. въ годъ, съ 15 сентября 1908 года; псаломщику Леонтію Михайлову—въ 100 руб. въ годъ, съ 13 ноября 1908 г. и діакону Димитрію Шамрай—въ 66 руб. 66 к. въ годъ, съ 9 ноября 1908 г.,—18 февраля.

II.

Распоряженія Епархіального Начальства.

Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Агаѳодоромъ, Архіепископомъ Ставропольскимъ и Екатеринбургскимъ, утверждены въ должности законоучителей Ставропольскихъ городскихъ начальныхъ училищъ: священникъ Іоаннъ Рудаковъ—въ училищѣ имени Н. В. Гоголя, діаконъ Петръ Гавриловъ—въ училищѣ имени Властова и діаконъ Меодій Надеждинъ—въ училищѣ имени В. Г. Бѣлинскаго, 25 февраля.

Уволенъ за штатъ, согласно прошенію, по болѣзни, священникъ Троицкой ц. ст. Новошербиновской, Кубан. обл., Николай Полянской-Кедровъ, 23 февраля.

Уволенъ за штатъ, по болѣзни и преклонности лѣтъ, священникъ села Правокумскаго, Прасков. уѣзда, Іоаннъ Поповъ, 22 февраля.

Опредѣлены на псаломщическія мѣста.

къ церкви стан. Новомышастовской студентъ семинаріи Петръ Адамовъ, 14 февраля;

къ церкви стан. Уманской окончившій курсъ Ставропольской духовной семинаріи Стефанъ Яковлевъ, 14 февр.;

къ церкви стан. Благовѣщенской запт. псаломщикъ Иванъ Янковъ, 14 февраля;

и. д. псаломщика къ церкви с. Марухскаго Антоній Дурневъ, 16 февраля.

Уволенъ отъ должности псаломщикъ станицы Новомышастовской Василій Мальцевъ, 14 февраля.

Уволенъ отъ должности псаломщика при церкви села Марухскаго Николай Флегинскій, 16 февраля.

Объ утвержденіи въ должности церковныхъ старостъ.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ, согласно избранію прихожанъ, слѣдующія лица:

при Сергіевской церкви станицы Ярославской казакъ Василій Чапцевъ, на 2-е трехлѣтіе, 14 февраля;

при Покровской церкви станицы Староминской войско-вой старшина Григорій Галушка, 14 февраля;

при Николаевской церкви села Чернаго-Лѣса крестьянъ Даниль Швайко;

при Троицкой церкви гор. Екатеринодара мѣщанинъ Иванъ Макаровъ, 14 февраля;

при Покровской церкви стан. Невинномысской казакъ Титъ Ткаченко, на 1-е трехл., 18 февраля;

при церкви Косьмо-Даміановской ст. Родниковской Иванъ Абрамовъ, на 1-е трехл., 16 февраля.

Уволенъ отъ должности церковнаго старосты при церкви хутора Кармалинскаго, согласно прошенію, Никаноръ Тимоновъ, 14 февраля.

III.

И з в ѣ с т і я .

Архіерейскія служенія.

22 сего февраля, въ воскресенье, Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Агаѳодоръ, Архіепископъ Ставропольскій и Екатеринодарскій, совершалъ божественную литургію въ домово́й Андреевской церкви. За литургіею рукоположенъ въ санъ священника къ ц.

ст. Староджереліевскої, Куб. обл., діаконъ Димитрій Верижскій. Послѣ литургіи Его Высокопреосвященствомъ совершена была, въ присутствіи членовъ Ставропольскаго вольнаго пожарнаго общества, панихида по въ Бозѣ почившемъ Августѣйшемъ Предсѣдателѣ Императорскаго Россійскаго пожарнаго общества, Великомъ Князѣ Владимірѣ Александровичѣ.

15 феврала Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Іоаннъ, Епископъ Ейсскій, совершалъ божественную литургію и послѣ оной молебень. въ Александро-Невскомъ соборѣ гор. Екатеринодара Проповѣдь за литургією произнесъ законоучитель и инспекторъ классовъ Екатеринодарскаго епархіального женскаго училища священникъ Константинъ Терлецкій.

19 сего феврала, въ день памяти освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Іоаннъ, Епископъ Ейсскій, совершалъ въ Александро-Невскомъ соборѣ города Екатеринодара молебствіе.

О преподаніи Архипастырскаго благословенія.

Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Агаѳодоромъ, Архіепископомъ Ставропольскимъ и Екатеринодарскимъ, *преподано Архипастырское благословеніе, съ выдачею на сіе грамоты:* Управляющему Владикавказской желѣзной дорогой, инженеру путей сообщенія Данилу Осиповичу Окуличъ по вниманію къ особливой заботливости его къ дѣлу постройки новаго храма на станціи „Тихорѣцкая“,—22-го феврала, и крестьянину Иларіону Продану за пожертвованіе въ церковь хутора Новопластуновскаго, Куб. обл., на престольнаго евангелія, плащаницы и ковчега, стоимостью всего на 175 рублей; жителю г. Ростова Ивану Григорьевичу Лобачевскому,

за безмездное исполненіе обязанностей секретаря строительнаго комитета по постройкѣ церкви на станціи „Тихорѣцкой“ въ теченіи почти 4 лѣтъ, и крестьянамъ Ивану Гуріевичу Іонову и Ивану Павловичу Короткову, заботившимся о сборѣ денегъ на постройку сей церкви, немало физически потрудившимся для нея и предоставившимъ для постройки нѣкоторыя строительныя матеріалы, 27 февр.

О пожертвованіяхъ въ пользу церкви епархіи.

Въ церковь хутора Гусаровскаго поступили слѣдующія пожертвованія: запрестольная икона Спасителя цѣною въ 160 руб.,— даръ прихожанъ; иконостаснымъ мастеромъ Ис. Ник. Колесниковымъ пожертвована икона къ жертвеннику „Моленіе о чашѣ“; мѣдное посеребренное кадило, цѣною въ 10 руб.,— даръ псаломщика Александра Лаванова; гардеробъ для ризницы цѣною въ 25 руб.,— даръ прихожанъ; священническая риза, епитрахиль и поручи— цѣною въ 55 руб.,— даръ прихожанъ; икона „Женъ Мирносицъ“ цѣною въ 16 руб.,— даръ прихожанъ; икона Святителя Чуд. Николая въ 17 руб.,— даръ прихожанъ; брачныя вѣнцы цѣною въ 40 руб.,— даръ прихожанъ. Кромѣ сего прихожанами вышеупомянутаго хутора сооружена деревянная ограда въ 6 досокъ, окрашенная масляной краской, вокругъ церкви; ими же сооружена колокольня въ 2 этажа, на четырехъ дубовыхъ столбахъ, обшитыхъ сосновыми досками, крытая желѣзомъ стоимостью въ 450 руб.; ими же приобрѣтенъ и колоколь, вѣсомъ въ 50 пуд., стоимостью въ 1110 руб.

Въ церковь хутора Сасыкескаго казаки Яковъ и Зиновій Степанченко пожертвовали запрестольный крестъ и икону Божіей Матери на цынкѣ въ позолотѣ, на подставкѣ, цѣною 75 руб. Прихожане пожертвовали на престольное Евангеліе, шитое серебромъ съ золотомъ, въ 125 руб. и священническое полное облаченіе, въ 100 руб.

Въ теченіе прошлаго 1908 года въ Успенскую перковь хутора Ново-Пластуновскаго поступили слѣдующія пожертвованія: крестьянинъ Сумеонъ Ивлевъ пожертвовалъ мельхіоровый вызолоченный потиръ съ приборомъ, цѣною 35 р.; крестьянинъ Трофимъ Шерстюкъ пожертвовалъ полное священническое (безъ подризника) парчевое облаченіе, подсвѣчникъ съ металлическимъ ставникомъ и пелену на аналой, всего на 65 руб.; казакъ хутора Ново-Пластуновскаго Θεоктистъ Ярмакъ—подсвѣчникъ съ металлическимъ ставникомъ, цѣною въ 25 руб.; крестьянинъ Филиппъ Островной подсвѣчникъ съ металлическимъ ставникомъ въ 25 руб.; казачка хутора Ново-Пластуновскаго Чабанова подсвѣчникъ въ 20 руб.; крестьянинъ Ксенофонтъ Мельникъ два подсвѣчника и мельхіоровый вызолоченный съ эмалью напрестольный крестъ съ поддономъ, всего на 36 руб. 50 к.; женщины—прихожанки подризникъ цѣною въ 15 руб.; вахмистръ хутора Ново-Пластуновскаго Петръ Хмѣльницкій два выносныхъ деревянныхъ креста, цѣною 38 руб.; крестьянинъ Даниилъ Поссевинъ полное священническое (безъ подризника) парчевое облаченіе, въ 47 р.; казакъ хутора Ново-Пластуновскаго Стефанъ Серета лампаду металлическую вызолоченную и 5 стаканчиковъ, цѣною въ 15 руб.; казакъ хутора Ново-Пластуновскаго Тарасій Горбанецъ выносной деревянный крестъ, цѣною въ 12 руб.; крестьянинъ Луценко—фонарь выносной, цѣною въ 5 руб.; крестьянинъ Лѣсикъ—два металлическихъ ставника и покрывало на престолъ изъ темно-синяго манчестера, всего на 20 руб. и мѣщанинъ Тимченко—покрывало на престолъ изъ блѣдно-розоваго атласа, цѣною въ 30 р. и на деньги, собранныя жителями хуторовъ Грицынко, Продени, Черниговскаго и Васильченко, приобрѣтены слѣдующія вещи: семисвѣчникъ, цѣною 40 руб., полное священническое траурное облаченіе, цѣною 36 руб., два выносныхъ подсвѣчника, цѣною 11 руб. и потиръ серебряный вызолоченный съ приборомъ, цѣною въ 150 руб.

Въ прошломъ 1908 году прихожанами Успенской церкви

хутора Ново-Пластуновскаго сооруженъ очень хорошей работы жертвенникъ, цѣною въ 400 руб., при чемъ церковный староста Лука Усь изыскалъ на сооруженіе жертвенника 150 рублей.

Въ церковь поселка Темнолѣскаго поступили слѣдующія пожертвованія:

Отъ жены статскаго совѣтника Вѣры Ивановны Пятницкой—напрестольное серебрянное 84 пробы Евангеліе съ двумя чеканными вызолоченными досками въ бархатѣ малиноваго цвѣта, въ 160 руб., ставропольскоѣ купчихой Анастасіей Акимовной Петровой—полное пасхальное священническое облаченіе, въ 100 руб., крестьяниномъ Ивановъ Григорьевымъ Назаренковымъ—икона Господа сѣдшаго во славу, въ 58 руб. и неизвѣстнымъ—на лампаду къ сей иконѣ деньгами 3 руб.; крестьянами, проживающими на степи Удѣльнаго Вѣдомства: Симеономъ Григорьевымъ Кочановымъ—цара хоругвей въ 45 руб. и Ивановъ Григорьевымъ Колядою—икона великомученицы Параскевы въ 15 руб., казаками, возвратившимися съ Дальняго Востока—икона преподобнаго Серафима Саровскаго чудотворца въ кіотѣ, въ 17 руб., разными лицами—икона св. священномучениковъ Власія и Харлампія, въ 13 руб., крестьяниномъ Павломъ Антоновымъ Посметьевымъ—напрестольное покрывало, въ 15 руб., мѣщаниномъ города Ставрополя Теокистомъ, Логгиновымъ Кривцовымъ—бархатные шитые золотомъ воздухи въ 35 руб., крестьянами братьями В., Н. и П. Богословскими—атласные воздухи въ 25 руб., и отъ неизвѣстнаго лица атласные воздухи, шитые синелью, въ 25 руб., всего на сумму 511 руб.

Мѣшанка города Ставрополя Параскева Иванова Кудряшова 20 декабря 1908 г. пожертвовала въ Георгіевскую церковь гор. Ставрополя двѣ металлическія хоругви, стоимостью 100 рублей.

О присоединеніи къ православію.

Присоединены къ православію: священникомъ Покровской ц. гор. Майкопа **Ө. Курдюмовымъ** 14 сего февраля изъ раскола, австрійскаго толка, хорунжій 3-й Кубанской казачьей батареи **Михаиль Гавриловъ Пономаревъ**, 23 л., съ прежнимъ именемъ; священникомъ станицы Петропавловской **П. Золотовымъ** 22 января с. г. изъ іудействующихъ **Давидъ Блынскій**, 24 лѣтъ, съ сохраненіемъ прежняго имени.

Отъ Комитета Андреевско-Владимірскаго Братства.

Въ январѣ с. г. поступили на нужды Андреевско Владимірскаго Братства пожертвованія отъ слѣдующихъ лицъ: отъ **Анны Дубовской**—85 к., отъ причта Скорбященской церкви гор. Екатеринодара—10 р. 28 к., отъ священника Варваринской ц. гор. Ставрополя о. **Василія Захарова**—6 р., отъ свящ. о. **Алексѣя Сократова**—6 р., отъ **Емельяна Демьяновича Глушенко**—100 р., отъ секретаря Братства **Г. Вл. Гвиловскаго**—12 р., отъ причта Покровской ц. с. **Елизаветинскаго Ставроп. губ.**—9 р. 63 к., отъ причта ст. **Беслинеевской Куб. обл.**—45 к., отъ причта цер. с. **Сысоево Александровскаго Ставроп. губ.**—75 к., отъ епарх. наблюдателя **Ил. П. Зилинkevича**—6 р.

На построение храма при домѣ безпомощныхъ Братства въ теченіе января мѣсяца поступило: отъ причта **Казан. ц. с. Новогригорьевскаго Ставроп. губ.**—3 р., отъ благоч. 8 окр. **Ставроп. губ.** свящ. **Вас. Замятина**—8 р. 45 к., отъ причта ст. **Архангельской Куб. обл.**—2 р. 45 к., отъ причта **Николаевской ц. с. Обильнаго Ставроп. губ.**—2 р. 45 к., отъ свящ. **Покровской ц. ст. Таманской Куб. обл.**—5 р., отъ причта ц. с. **Казьминскаго Куб. обл.**—3 р., отъ причта **Скорбящ. ц. гор. Екатеринодара**—10 р. 24 к., отъ свящ. с. **Ново-Манычскаго Ставроп. губ. о.**

Михаила Альшанскаго—3 р., отъ свящ. с. Чернаго-Лѣса Ставроп. губ. о. Алексѣя Остроумова—2 р. 12 к., отъ причта ст. Костромской Куб. обл.—3 р., отъ причта ст. Брыньковской Куб. обл.—4 р., отъ причта Трехсвят. ц. с. Отказнаго Ставроп. губ.—1 руб. 27 к., отъ причта Александро-Певской ц. ст. Старо-Леушковской Куб. обл.—3 р. 80 к., отъ причта Николаевской ц. с. Отказнаго Ставроп. губ.—1 руб. 10 к., отъ причта с. Лоанскаго Ставроп. губ.—5 р. 50 к., отъ причта ц. ст. Пластуновской Куб. обл.—4 р. 38 к., отъ свящ. с. Ново-Егорлыкского о. Иакова Конокотина—3 р., отъ свящ. А. Острцова с. Спасскаго Ставроп. губ.—1 р. 92 к., отъ причта Вознесенской ц. ст. Раздольной Куб. обл.—3 р.

Всѣмъ жертвователямъ Комитетъ Братства приносить глубокую благодарность за участливое отношеніе къ нуждамъ Братства.

Ж у р н а л ы

съѣзда о.о. депутатовъ Екатеринодарскаго училищнаго округа августовской сессіи 1908 года.

Журналъ № 4. 1908 года, августа 19 дня. Съѣздъ о.о. депутатовъ Екатеринодарскаго духовно-училищнаго округа въ утреннемъ своемъ засѣданіи имѣлъ сужденіе по вопросу, возбужденному Правленіемъ духовнаго училища, о сложеніи и пополненіи недоимки, числящейся за священникомъ Іоанномъ Шуваловымъ въ количествѣ 100 рублей и 32 коп. Означенная недоимка, какъ видно изъ доклада Правленія училища, образовалась за священникомъ Шуваловымъ еще въ 1901 и 1905 годахъ за содержаніе въ училищѣ его сына Ивана и не погашена до настоящаго времени. Да, по мнѣнію Правленія училища, эта недоимка и впредь не можетъ быть погашена, такъ какъ священникъ Шуваловъ въ настоящее время находится подъ запрещеніемъ и безъ мѣста. И на этомъ самомъ основаніи Правленіе училища полагаетъ, что журнальное постановленіе съѣзда 1907 года за № 23 о немедленномъ взысканіи съ должниковъ числящихся за ними недоимокъ не можетъ быть къ нему, Шувалову, примѣнено. А потому упомянутая недоимка въ 100 рублей и 32 коп. должна быть съ священника Шувалова сложена и пополнена теперь же изъ средствъ округа.

Обсудивъ доложенное, съѣздъ согласился съ тѣмъ, что въ настоящее время для священника Іоанна Шувалова, какъ безмѣстнаго и находящагося подъ запрещеніемъ, уплата числящагося за нимъ долга духовному училищу въ 100 руб. и 32 к. дѣйствительно затруднительна. Но принимая во вниманіе то обстоятельство, что въ недалекомъ будущемъ жизненныя условія могутъ измѣниться и священнику Шувалову снова можетъ быть разрѣшено священнослуженіе или въ крайнемъ случаѣ можетъ быть предоставлено псаломщическое мѣсто, съѣздъ постановилъ: предложеніе Правленія училища о полномъ сло-

женіи и пополненіи недоимки священника І. Шувалова отклонить; въ виду же особо тяжелыхъ жизненныхъ условий въ настоящее время священника Шувалова взысканіе съ него недоимки отсрочить до болѣе благопріятнаго времени, а именно до разрѣшенія ему священнослуженія или предоставленія псаломщического мѣста въ какой либо церкви епархіи.

Резолюція Его Преосвященства, отъ 21 августа 1908 года за № 2216, „Утверждается“.

Журналь № 5. 19 августа 1908 года. Съѣздъ о.о. депутатовъ Екатеринодарскаго училищнаго округа, въ утреннемъ своемъ засѣданіи, имѣлъ сужленіе по вопросу о прибавкѣ 75 р. В. Романову, преподавателю русскаго языка въ параллельныхъ классахъ училища, за чтеніе письменныхъ ученическихъ работъ. Впосѣ на разсмотрѣніе съѣзда настоящей вопросъ, Правленіе училища поясняетъ, что съ начала 1907¹/₈ учеб. года, съ открытіемъ четвертаго параллельнаго класса при Екатеринодарскомъ духовномъ училищѣ и съ измѣненіемъ прежняго распредѣленія уроковъ по русскому языку, на этотъ предметъ въ параллельныхъ классахъ училища назначенъ особый преподаватель В. Романовъ. Въ 1907 году за чтеніе письменныхъ ученическихъ работъ выдавалось учителю русскаго языка во 2, 3, 4 классахъ 150 р. въ годъ и учителю русскаго языка въ первомъ классѣ 75 р. въ годъ. Съ сентября мѣсяца 1907 г., съ измѣненіемъ порядка преподаванія русскаго языка въ училищѣ и съ уходомъ изъ училища преподавателя этого предмета въ старшихъ классахъ Д. Покровскаго, мѣсто его въ штатныхъ классахъ занялъ преподаватель Павелъ Трезвинскій, преподававшій раньше русскій языкъ въ 1 классѣ училища, который сталъ получать вознагражденіе за чтеніе письменныхъ работъ въ размѣрѣ 150 р. въ годъ. А такъ какъ, согласно циркуляру по духовно-учебному вѣдомству за 1892 г. № 11, преподаватели параллельныхъ классовъ получаютъ вознагражденіе наравнѣ съ преподавателями

штатныхъ классовъ, то Правленіе училища журналомъ своимъ на 29 ноября 1907 г. № 66 постановило: просить Его Высокопреосвященство разрѣшить выдавать учителю Романову вознагражденіе за веденіе письменныхъ работъ въ размѣрѣ 150 руб. въ годъ изъ остаточныхъ средствъ по содержанію училища; на семь журналѣ Его Высокопреосвященствомъ 17 декабря 1907 г. за № 4949 положена резолюція слѣдующаго содержанія: „Утверждается. О прибавкѣ 75 р. учителю Романову сообщить съѣзду духовенства“.

Справка: опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода отъ 7—11 марта 1902 г. за № 1003 постановлено: „разъяснить Правленіямъ духовныхъ училищъ, что, примѣнительно къ синодальному постановленію отъ 16—18 іюня 1893 года № 1572, коимъ разрѣшено выдавать преподавателямъ русскаго языка въ старшихъ классахъ духовныхъ училищъ дополнительное вознагражденіе изъ остаточныхъ суммъ до 150 р. въ годъ, училищныя правленія могутъ также назначать добавочное вознагражденіе до 50 р. въ годъ и преподавателямъ русскаго языка въ 1 классѣ, если въ распоряженіи Правленія окажутся необходимыя для того суммы изъ остатковъ по содержанію училищъ, кромѣ остатковъ отъ содержанія наличнаго состава изъ суммъ Св. Синода“.

По обсужденіи настоящаго вопроса, съѣздъ постановилъ: 1) такъ какъ, согласно упомянутой резолюціи Его Высокопреосвященства, добавка въ 75 руб. учителю В. Романову за чтеніе ученическихъ письменныхъ упражненій за 1907 годъ уже произведена Правленіемъ училища, то принять это къ свѣдѣнію. 2) въ виду вышеприведеннаго опредѣленія Св. Синода, отъ 7—11 марта 1902 г. за № 1003, коимъ вознагражденіе за чтеніе письменныхъ работъ преподавателю русскаго языка въ духовныхъ училищахъ разрѣшается производить лишь изъ остатковъ по содержанію училища мѣстныхъ средствъ, то предоста- вить Правленію въ будущемъ выдавать учителю В. Ро-

манову 150 руб., если будутъ въ распоряженіи Правленія остаточныя суммы, отнюдь не внося этой статьи расхода въ училищную смѣту. Резолюція Его Преосвященства, отъ 21 августа 1908 г. за № 2217: „Утверждается“.

Журналъ № 6. 1908 года, августа 19 дня. Съѣздъ о.о. депутатовъ Екатеринодарскаго духовно-училищнаго округа въ вечернемъ своемъ засѣданіи слушалъ объясненіе депутата 4-го округа, священника Николая Ивановскаго о причинахъ несвоевременной явки на настоящій окружной съѣздъ духовенства. Постановили: объясненіе о. Иванова признать заслуживающимъ вниманія и допустить его къ занятіямъ съѣзда. Резолюція Его Преосвященства, отъ 21 августа 1908 года за № 2218: „Утверждается“.

Журналъ № 8. 1908 года, августа 20 дня. Съѣздъ о.о. депутатовъ Екатеринодарскаго духовно-училищнаго округа въ утреннемъ своемъ засѣданіи слушалъ объясненіе несвоевременно прибывшихъ на настоящій съѣздъ депутатовъ 3 и 16 округовъ: священника Александра Джигирь и священника Александра Молчанова. Постановили: данное объясненіе о.о. Джигирь и Молчановымъ признать заслуживающимъ уваженія и допустить ихъ къ занятіямъ съѣзда. Но на будущее время рекомендовать имъ въ указанныхъ случаяхъ вмѣсто себя командировать на съѣздъ своихъ кандидатовъ. Резолюція Его Преосвященства, отъ 21 августа 1908 года за № 2220: „Утверждается“.

Журналъ № 9. 1908 года, августа 20 дня. Съѣздъ о.о. депутатовъ Екатеринодарскаго духовно-училищнаго округа въ утреннемъ своемъ засѣданіи имѣлъ сужденіе по содержанию объясненія депутата отъ церкви города Ейска священника А. Веселова о причинахъ его несвоевременной явки на настоящій съѣздъ духовенства. Постановили: объясненіе о. Веселова признать заслуживающимъ уваженія и допустить его къ занятіямъ съѣзда. Резолюція Его Преосвященства, отъ 22 августа 1908 года за № 2247: „Утверждается“.

Журналь № 11. 1908 года августа 19-го дня. Съѣздъ депутатовъ духовенства Екатеринодарскаго училищнаго округа въ утреннемъ засѣданіи слушалъ заявленіе Правленія Екатеринодарскаго духовнаго училища слѣдующаго содержанія: „За содержаніе въ училищномъ общежитіи ученика Скрябина Федора числится недоимка въ 19 руб.; означенная сумма съѣздомъ депутатовъ духовенства, бывшимъ въ августѣ мѣсяцѣ 1907 г., по журналу его № 2, сложена. Между тѣмъ расходъ, произведенный на содержаніе ученика Скрябина, нуждается въ покрытіи, свободными же суммами для этого училище не располагаетъ, а потому училище проситъ пополнить эту недоимку изъ суммъ округа въ 1908 году“.

Справка 1-я. На журналѣ съѣзда духовенства Екатеринодарскаго училищнаго округа, бывшаго въ августѣ 1904 года № 9, послѣдовала резолюція Его Высокопреосвященства, отъ 7 октября 1904 года № 2953, въ которой, между прочимъ, сказано: „слагаемую-же съ недоимщиковъ сумму съѣздъ имѣеть вносить въ смѣту на содержаніе училища“.

Справка 2-я. Изъ отчета училища за 1907 годъ видно, что по параграфу 2 училище имѣеть перерасходъ въ 327 руб. 40 к., а недоимокъ за учениками 1411 р. 16к., слѣдовательно, если бы Правленіе училища въ вопросѣ о недоимкахъ руководствовалось неоднократными постановленіями съѣздовъ духовенства и недоимочныя суммы взыскивало своевременно, то у Правленія училища по параграфу 2 за 1907 годъ былъ бы остатокъ въ 1086 р. 76 к.

Постановили: Предложить Правленію училища покрыть недоимку ученика *Θ.* Скрябина изъ взысканныхъ недоимочныхъ суммъ прежнихъ годовъ и въ будущемъ никакихъ недоимокъ за учениками не допускать. Резолюція Его Преосвященства, отъ 22 августа 1908 г. за № 2248: „Утверждается“.

О ВАКАНТНЫХЪ МѢСТАХЪ.

Вакантными состоятъ мѣста:

- а) *Священническія*: 1) въ ст. Абхазской, Кубан. обл., (нас. 926 д. об. п., дв. 110, прич. 1-шт. 2-чл., зем. над. свящ. 77 дес. неудобной, жалов. войск. 200 р., кварт. есть неудобная).
- 2) въ селѣ Маломинскомъ, Кубан. обл., (нас. 1512 д. об. п., двор., 220, причт. 2-чл., жалов. 300 р. отъ общ.).
- 3) Въ пос. Софійскомъ, Ставроп. губ., (насел. 1106 д. об. п., дв. 138, причтѣ 2-чл., зем. нѣтъ, жал. 160 р., кварт. общ.).
- 4) при церкви с. Голицина, 25 благоч. Куб. обл. (насел. 1089 д. об. п., дв. 150, причтѣ 2-чл., казен. жал. 300 р., общ. жал. 400 р. и 30 дес. зем.)
- 5) При Троицкой ц. сел. Новогеоргіевскаго (Терновки) Ставроп. губ. (въ селѣ при 4 штатахъ причта и 2 храмахъ 13.384 д. об. п., двор. 1665; при сей церкви причтѣ 2-член.).
- 6) При ц. ст. Тверской, Майк. отд. (нас. 1258 д. об. п., двор. 168, причтѣ 2-чл., жаловавья свящ. изъ войск. суммъ 200 руб. и казеннаго 300 руб., земли свящ. 74 д.)
- 7) при ц. с. Преображенскаго, Прасков. уѣзда (насел. 3031 д. об. п., двор. 364, причтѣ 2-чл., кварт. общ., жал. каз. 400 р.).
- 8) при ц. ст. Васюринской, Куб. обл., 1-е мѣсто (нас. 6611 д. об. п., двор. 837, причтѣ 5 член., зем. над. свящ. 51 дес., кварт. ванимають).
- 9) при Троицкой ц. г. Екатеринодара (насел. 2481 д. об. п., двор. 305, причтѣ 5 член.).
- 10) въ хут. Придорожномъ, Куб. обл. (насел. 835 д. об. п., двор. 103, причтѣ 2 член., земли свящ. 40 д., квар. общест.).
- 11) 2-е мѣсто въ селѣ Птичномъ (насел. 6931 д. об. п.,

двор. 881, причтъ пятичлен., кварт. общ., отъ станціи „Изобильная“ 17 вер, зем. над. причту 66 дес.).

12) 2-е мѣсто при церкви села Медвѣжьяго, Ставропольской губ. (насел. 138 д. об. п., двор. 1175 причтъ 7 член., въ приходѣ 2 храма, городское училище и 8 школь, зем. надѣль 249 дес., кварт. наемныя, жалов. казен. 117 р.

13) при Троицкой ц. ст. Новошербиновской, Куб. обл. 1-е мѣсто (насел. 9589 д. об. п., двор. 1175, причтъ 7 чл., зем. над. 202 дес., кварт. наним., отъ ст. Кисловодской 60 версть.

14) при ц. села Правокумскаго, Праск. уѣз., 1-е мѣсто (насел. 4651 д. об. п., двор. 590, зем. над. свящ. 18 дес., причтъ 5 чл., кварт. церк., въ приходѣ 2 школы, разст. отъ ст. Пезлобной 130 вер.).

б) *Діаконскія*: *) 1) при греч. мол. домѣ станицы Крымской.

2) въ селеніи Крученобалковскомъ, Медвѣж. уѣзда.

3) при ц. стан. Вышестеблѣвской, Куб. обл.

4) при Михаило Архангельской ц. станицы Псебайской.

5) при Мих.-Архангел. ц. с. Архангельскаго Ставроп. губ.

6) при ц. с. Рагулей.

7) при Троицкой ц. гор. Майкопа.

8) при Троицкой ц. с. Дивнаго.

9) при ц. с. Кіевскаго, Ставроп. губ.

10) въ селѣ Мединцевѣ, Медв. в.

11) въ ст. Удобной, Куб. обл.

12) при ц. с. Донской-Балки.

13) при ц. села Журавскаго, Александр. губ.

14) при Николаевской ц. села Новодимитріевскаго, Медвѣженскаго уѣзда.

15) при Николаевск. ц. ст. Полтавской, Куб. обл.

*) Согласно опредѣленію Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, утвержденному Его Высокопреосвященствомъ, назначаемые на діаконскія мѣста среди учебнаго года, съ 1 сентября, могутъ вступать въ отправленіе своихъ учительскихъ обязанностей лишь съ 1 сент. новаго учебнаго года, а до того времени обязаны уплачивать занимающемуся за нихъ въ школь учителю одну треть своихъ кружечныхъ доходовъ и уступать ему школьную квартиру.

1.

Церковное торжество

въ Ставропольскомъ женскомъ Іоанно-Маріинскомъ монастырѣ.

Въ воскресеніе—22 февраля сего 1909 года, согласно § 30-му инструкціи Благочиннымъ, въ Ставропольскомъ женскомъ Іоанно-Маріинскомъ монастырѣ была объявлена „Архіерейская Благословенная грамота“ Ігуменіи Архелаѣ. Это прочтеніе „Граматы“ сопровождалось слѣдующими обстоятельствомъ.—Епархіальнымъ Миссіонеромъ-Проповѣдникомъ Ставропольской епархіи была совершена соборне съ мѣстными священнослужителями божественная литургія, за которою по заамвонной молитвѣ имъ сказано было соотвѣтствующее случаю слово, помѣщенное ниже. По окончаніи литургіи была имъ же прочитана „Грамата“ и, потомъ, также соборне, былъ совершенъ благодарственный Господу Богу молебенъ, предъ окончаніемъ коего мѣстный священникъ, о. Леонидъ Дмитревскій сказалъ, въ свою очередь, пастырское слово привѣтствія и поученія, какъ Ігуменіи—объ отвѣтственно-высокомъ служеніи ея предъ Богомъ во врученной руководительству ея обители, такъ и сестрамъ обители—о ихъ отвѣтственности предъ Богомъ, если онѣ своими проступками будутъ оскорблять и раздражать свою начальницу, „присную имъ наставницу“ и руководительницу въ жизни духовной, свою мать Ігуменію. Въ заключеніе молебна было провозглашено многолѣтіе Государю Императору, Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду, Высокопре-

освященнѣйшему Архипастырю нашему съ богоспасаемой цаствой и „пречестной матери—Игуменіи Архелаѣ съ сестрами святыя обители сея“ и всеѣмъ православнымъ христіанамъ.

Оказывается, что за все время свыше 60-ти лѣтняго существованія монастыря, имѣвшаго уже трехъ игуменій, только въ первый разъ обитель слышала содержаніе „Архіерейской Благословенной Граматы“, какъ и міряне, бывшіе на молитвѣ—и горожане и изъ селеній прибывшіе. А посему не безынтересно занести содержаніе грамоты полностью. „*Божією Милостію Смиранный Анаѳодоръ, Архіепископъ Ставропольскій и Екатеринодзрскій.*

По благодати, дару и власти Всесвятаго и Живоначальнаго Духа, даннѣй намъ отъ Самаго Великаго Архіерея, Господа нашего Іисуса Христа и съ разрѣшенія Святѣйшаго Синода, благословихомъ Монахиню Архелаю быти Игуменією Ставропольскаго женскаго Іоанно-Маріинскаго общежительнаго монастыря Ставропольской Епархіи и въ двадцать осмый день Сентемврія мѣсяца тысяча девятьсотъ осмага года посвятихомъ ее въ сей санъ по установленному чиноположенію, со врученіемъ ей настоятельскаго жезла, при совершеніи Божественной Литургіи, въ монастырскомъ храмѣ святаго Іоанна, Предтечи Господня. И вы того монастыря собравшіяся вси о Христѣ монахини и слуги тую Игуменію Архелаю почитайте и слушайте и повинуйтея ей и во всеѣмъ къ ней о Христѣ духовную любовь имѣйте, якоже лѣтъ есть, со всякимъ духовнымъ опасеніемъ и порадованіемъ, яко приснѣй своей наставницѣ, понеже Мы обрѣтохомъ ю православу и благочестну, Боголюбиву и учительну, со тщаніемъ приводящу себе во благоспасительное дѣло. Поставленная же Нами Игуменія Архелая должна есть Монастырь ей врученный строити во всеѣмъ согласно общежительному иноческому уставу, по правиламъ Святыхъ Апостоль и Святыхъ Отцевъ и по Нашему Архіерейскому благословенію и наказанію и о вашихъ, кровію Христовою

искупленныхъ и безсмертныхъ, душахъ пецися и попеченіе имѣти и наставляти еже ко спасенію. Извѣстнаго же ради свидѣтельства, дадеся ей Игуменіи Архелаѣ отъ Насъ сія Паша Архіерейская благословенная грамата, рукою Нашею Архіерейскою подписанная и печатію Нашею утвержденная, лѣта отъ Мірозданія 7417-го, Воплошенія же Бога Слова 1909-го, мѣсяца февруаря въ 15 день“.

II. С Л О В О

во 2-ю недѣлю Великата Поста, сказанное въ Ставропольскомъ Іоанно-Маріинскомъ женскомъ монастырѣ предъ прочтеніемъ „Архіерейской Благословенной граматы“ игуменіи Архелаѣ.

Во имя Отца и Сына и Святаго Духа.

„Не все ли они суть служебные души, посылаемые на служеніе для тѣхъ, которые имѣютъ наследовать спасеніе? Посему мы должны быть особенно внимательны къ слышанному, чтобы не отпасть (Евр. 1, 14; 2, 1).“

Это Апостольское слово настоящаго дня особенною мыслью и чувствомъ печатлѣтся въ нашемъ сердцѣ и въ разумѣ. О душеспасительности смиреннаго послушанія въ жизни по Христѣ; о грѣховности неповиновенія Богу и святому Его закону, въ лицѣ властей отъ Него поставленныхъ въ мірѣ Божіемъ вообще и въ Церкви Господней въ особенности.

Единородный Сынъ Божій, „насъ ради человекъ и нашего ради спасенія воплотившійся отъ Духа Святаго и Маріи Дѣвы и вочеловѣчившійся“, Господь нашъ Іисусъ

Христось есть Спаситель міра. „Предходятъ же Ему лица ангельстіи“, исповѣдуетъ Св. Церковь, въ домостроительствѣ спасенія человѣческаго, въ устроеніи Царства Божія въ мірѣ. „Не все ли они—ангелы Божіи—суть служебные духи, посылаемые на служеніе для тѣхъ, которые имѣють наследовать спасеніе? взываетъ св. Апостоль. „Видишь ли, какъ Апостоль возвышаетъ умы слушателей и указываетъ на великую честь, оказываемую намъ Богомъ, назначившимъ такое служеніе ангеламъ для нашего спасенія. И какъ бы такъ говорить: они трудятся для насъ, всюду текутъ для насъ, можно сказать—раболѣпствуютъ намъ въ своемъ служеніи спасенію нашему“, восклицаетъ св. Іоаннь Златоустъ.

О преподобныя матери и сестры инокини! Хотя между ангелами и человѣками и значительно различіе, но и среди человѣчества есть избранники Божіи, которые могутъ и должны своимъ служеніемъ, и своею жизнію, служить въ Церкви Божіей спасенію міра.

Созидаю свою Церковь на землѣ, Господь нашъ Іисусъ Христось поручилъ устроеніе ея своимъ ученикамъ и Апостоламъ, а въ лицѣ ихъ всеѣмъ преемникамъ ихъ—архіереямъ и священству церковному, заповѣдавъ имъ: „щедше научите вся языки, крестя ихъ во имя Отца и Сына и Святаго Духа, уча ихъ соблюдать все, что Я повелѣлъ вамъ“ (Матѣ. 28, 19—20). При чемъ необходимо вспомнить и другое слово Христово: „слушающій васъ Меня слушаетъ и отвергающійся васъ Меня отвергается, а отвергающійся Меня отвергается пославшаго Меня (Лук. 10, 16)“. Таково служеніе священничества, благовѣстничества, въ преемствѣ Апостольскаго достоинства въ Церкви Божіей.

Но есть иной образъ служенія спасенію міра—примѣромъ православно-христіанскаго благочестія. Таково въ особенности служеніе святыхъ обителей мужей и женъ, подвигомъ жизни проповѣдующихъ міру спасеніе отъ грѣха и зла, царящихъ въ немъ.

И если „достоинно начальствующимъ пресвитерамъ должно оказывать сугубую честь, особенно тѣмъ, которые трудятся въ словѣ и ученіи (1. Тим. 5, 17)“; то вамъ, о другини, подвигомъ добрымъ подвизающіяся!—другое слово обѣтованія: „кто сотворить и научить, тотъ великимъ наречется въ Царствѣ небесномъ (Матѳ. 5, 19)“. „По-сему мы должны быть особенно внимательны къ слышанному, чтобы не отпасть“ (Евр. 2, 1).

О сестры—блаженные старицы и инокини—юныя подвижницы! Возьмемъ въ особенности этому увѣщанію Апостольскому! Ясно, что онъ хочетъ напомнить намъ симъ великое событіе изъ исторіи бытія домірнаго, изъ жизни міра горнихъ духовъ, что „Господь и ангеловъ, не сохранившихъ своего достоинства... соблюдаетъ.., подъ мракомъ, на судъ великаго дня (Іуд. 1, 6)“. Цѣлый сонмъ нѣкогда свѣтлыхъ и чистыхъ духовъ отверженъ Владыкою Создателемъ и Вседержителемъ міра. Ясно, что необходимо намъ впечатлѣть на сердцахъ нашихъ этотъ грозный урокъ: если „среди нгеловъ... всякое преступленіе и непослушаніе получило праведное воздаяніе, то какъ мы избѣжимъ, вознерадѣвши о толикомъ спасеніи, которое, бывъ сначала проповѣдано Господомъ, въ насъ утвердилось... при свидѣтельствovanіи отъ Бога знаменіями и чудесами, и различными силами, и раздаяніемъ Духа Святаго по Его волѣ (Евр. 2, 2-3)“ въ Церкви Божіей?!

„Той же Духъ“, о другини! „содѣйствуетъ намъ вся дни живота нашего (чин. Литургіи св. Іоанна Златоустаго и св. Василія Великаго)“.

Жизнь міра, въ грѣхѣ пребывающаго,—гордость житейская. Сила Царства Божія—въ настроеніи „кроткаго и молчаливаго духа (1. Петр. 3, 4)“, когда мы—все и каждый—въ Церкви Божіей „плѣняемъ всякое помышленіе въ послушаніе Христово (2. Кор. 10, 5)“. „Онъ во дни плоти Своей съ сильнымъ воплемъ и со слезами принесъ молитву и моленіе могущему спасти Его отъ смерти, и

услышанъ былъ за Свое благоговѣніе; хотя онъ и Сынъ, однако страданіями навѣкъ послушанію, и, совершившись, сдѣлался для всѣхъ, послушныхъ Ему, виновникомъ спасенія вѣчнаго (Евр. 5, 7—9)“. Итакъ, возлюбленныя! „съ терпѣніемъ будемъ проходить подлежащее намъ поприще, взирая на Начальника и Совершителя вѣры Іисуса, Который, вмѣсто подлежащія Ему радости, претерпѣлъ крестъ, пренебрегши посрамленіе, и возсѣлъ одесную престола Божія (Евр. 12, 1—2)“. Не забудемъ при этомъ и еще слово Господне, св. Пророкомъ изреченное, что „послушаніе лучше жертвы и повиновеніе выше приношеній (1. Царст. 15, 23), и что только „сердце сокрушенное и смиренное“ привлекаетъ къ намъ милость и благословеніе Божіе.

Все это „наше благовѣстіе (1. Тесс. 1—5)“ вамъ, возлюбленныя сестры! имѣетъ въ основѣ своей, на сей разъ, особенное побужденіе. Избранной нѣкогда вами и, „по благодати, дару и власти Всесвятаго и Живоначальнаго Духа“, рукою святителя посвященной въ санъ игуменіи Архелаѣ и вамъ всѣмъ, сестрамъ святой обители, возвѣщается нынѣ „архіерейская Благословенная грамота“. Такъ, дабы, Архипастыремъ нашимъ „написанное слово“ „явилось у васъ“, слышащихъ его, „дѣломъ законнымъ, написаннымъ въ сердцахъ вашихъ (Римл. 2, 15)“ и въ совѣстяхъ вашихъ, мы и предварили объявленіе ея „нашей проповѣдью“ (1. Кор. 2, 4), какъ благовѣстіемъ во спасеніе наше (Еф. 1, 13)“. „Богъ же міра... да усовершитъ васъ во всякомъ добромъ дѣлѣ, къ исполненію воли Его, производя въ васъ благоугодное Ему чрезъ Іисуса Христа, Ему же слава во вѣки вѣковъ! Аминь. (Евр. 13, 20—21)“.

Епархіальный миссіонеръ-проповѣдникъ Ставропольской епархіи,

Протоіерей *Симеонъ Никольскій*.

III.

Къ вопросу о реформѣ епархіальной Братской Кассы.

(Окончаніе).

Относительно правъ теперешнихъ (по Уставу 1897 г.) пенсіонеровъ—въ будущемъ я не могу согласиться съ Правленіемъ.—Въ случаѣ уменьшенія, при преобразованіи кассы, оклада пенсіи, оно должно простираться на всѣхъ безъ исключенія пенсіонеровъ, т. е. не только будущихъ послѣ измѣненія положенія о кассѣ, но и теперешнихъ: въ отношеніи къ послѣднимъ эта мѣра будетъ вполне послѣдовательною и справедливою: Уставъ 1897 г. дѣйствовалъ извѣстный періодъ времени въ видѣ опыта, условно,—значить, и всѣ операціи кассы—и размѣръ пенсіи—имѣли то-же временный, условный, характеръ; если опытъ оказался неудачнымъ, то, естественно, послѣдствія неудачи должно нести всѣмъ—и членамъ, и пенсіонерамъ кассы; напротивъ, возлагать тяжесть неудачнаго опыта лишь на одну изъ сторонъ—будетъ и нелогично и несправедливо.

Касательно вычисленій г. Введенскаго я ограничусь пока лишь замѣчаніемъ, что считается только съ одними этими математическими данными и на нихъ однихъ опираться при выработкѣ новаго положенія кассы, по меньшей мѣрѣ, неосторожно и рискованно *).

До сихъ поръ, въ своихъ разсужденіяхъ, я шелъ путемъ отрицательнымъ: перехожу къ положительному разсмотрѣнію предмета.

Касса духовенства Ставропольской епархіи есть учреж-

*) Сказанное о проэктѣ Правленія кассы относится, въ общемъ, и ко всѣмъ другимъ, предложеннымъ проэктамъ, поскольку они обосновываютъ расчетъ и положеніе кассы въ зависимости отъ субсидій.

деніе, которое должно существовать неограниченное число лѣтъ; она должна быть учрежденіемъ самоовладѣющимъ, черпающимъ силы и имѣющимъ основу для своего существованія въ такихъ источникахъ, которые имѣютъ постоянный характеръ, а таковыми могутъ быть лишь взносы вкладчиковъ и проценты на капиталъ. Эти ресурсы, и только они одни, и нужно имѣть въ виду при обсужденіи вопроса о пересмотрѣ Устава кассы или выработкѣ новаго положенія о кассѣ. Разныя-же случайныя денежныя или матеріальныя поступленія въ пользу кассы, напр., пожертвованія, или ассигновки, какъ пособіе (нынѣ) отъ свѣчнаго завода, не должны, при этомъ, приниматься во вниманіе: они, если имѣются теперь, или будутъ впослѣдствіи, должны причисляться къ наличному капиталу кассы; но дѣлать расчеты, производить свои операціи, основывая ихъ, между прочимъ, на случайныхъ поступленіяхъ, касса не можетъ и не должна,—иначе она станетъ на скользкій путь, будетъ строить зданіе не на камнѣ, а на пескѣ.

Здѣсь же, теперь, необходимо замѣтить, что на пособіе отъ свѣчнаго завода касса едва-ли можетъ и рассчитывать. Уже въ текущемъ году заводъ лишь съ большимъ затрудненіемъ могъ внести въ кассу свое пособіе (журналъ о пересмотрѣ Устава кассы, № 28 Епар. Вѣд., стр. 14); не можетъ быть твердой увѣренности, что заводъ въ состояніи будетъ исправно представлять его въ послѣдующее время *). Принимая-же во вниманіе стѣсненность вообще современнаго церковнаго хозяйства и множество самыхъ разнообразныхъ нуждъ по всеѣмъ отраслямъ епархіальнаго управленія, духовенство, въ недалекомъ буду-

*) Не бесполезно, думаю, привести здѣсь слѣдующую зловѣщую телеграмму изъ Кіева, 31, X. Въ засѣданіи епархіальнаго съезда констатировано ежегодное паденіе прибылей свѣчнаго завода. Официально это объясняется тяжелымъ экономическимъ положеніемъ потребителей переживаемымъ смутнымъ временемъ. Матеріальное положеніе епархіи признано исключительно опаснымъ. Рѣшено урѣзать расходы по семинаріи и училищу. (Руск. Слово № 254).

шемъ, возможно, поставлено будетъ въ необходимость само, даже при полной состоятельности завода, лишить кассу пособія отъ него и расходовать средства завода на другія неотложныя нужды и потребности. Наконецъ, надобно считаться съ возможностью лишенія кассы субсидіи отъ завода и по распоряженію Святѣйшаго Синода.

Въ основу кассы долженъ быть положенъ возможно точный математическій расчетъ; расчетныя таблицы и др. вычисленія должны быть составлены не на ближайшее пяти или десятилѣтіе, а на возможно большій періодъ времени, напр., на пятидесятилѣтіе, какъ это принято въ нѣкоторыхъ эмеритальныхъ кассахъ другихъ епархій *). Такъ какъ дѣло это очень сложное и трудное, то разработано оно должно быть специалистами, коллективно, а не однимъ лицомъ. Какими данными при этомъ пользоваться и руководствоваться? Въ резолютивной части журнала епархіальнаго сѣзда о пересмотрѣ Уст. братскоѣ кассы, въ пунктѣ 2, между прочимъ, постановлено: если бы духовенство какого округа пожелало предст. вить иной проэктъ для измѣненія Уст. кассы и совѣмъ на другихъ началахъ, то таковой составить примѣнительно къ тѣмъ цифровымъ и статистическимъ даннымъ, которыя къ сему журналу приложены. Постановленіе это вызываетъ недоумѣніе: не понятно, какъ возможно составить Уставъ кассы, при томъ совѣмъ на другихъ началахъ, и вмѣстѣ держаться строго очерченныхъ рамокъ, въ видѣ опредѣленныхъ цифровыхъ и статистическихъ данныхъ. Развѣ эти цифры и данныя аксіомы?

*) Само собою разумѣется, что этимъ не отрицается необходимость періодическихъ провѣрокъ и частичныхъ измѣненій въ положеніи кассы, въ зависимости отъ условій того или иного даннаго момента. Желательно-же установить пятидесятилѣтній срокъ, чтобы намѣтить одну основную линію, одинъ прямой путь, внести возможную планомѣрность нормальнаго хода учрежденія по этому пути, и безъ колебаній шагъ на немъ твердою ногою.—Справедливо полагають, что «за 50 лѣтъ касса доходить до наивысшей выдачи пособій эмеритамъ и, если она тогда будетъ въ состояніи покрывать свой ежегодный расходъ своимъ ежегоднымъ приходомъ, то и всегда она будетъ въ силѣ содержать своихъ эмеритовъ». (Церк. Вѣд. № 42 стр. 1309. Статья свящ. Николина).

Не слѣдовало-ли, наоборотъ, прежде всего подвергнуть тщательному пересмотру и провѣркѣ эти самыя данныя, хотя-бы путемъ сравненія съ Уставами другихъ учрежденій? И если данныя окажутся далекими отъ совершенства, возможно-ли на нихъ что-либо созидать?

Полагаю, что съ постановленіемъ съѣзда нельзя считаться. И меньше всего оно можетъ связывать избранную съѣздомъ комиссію. На дѣло надобно смотрѣть шире. Строго говоря, никакихъ другихъ началъ, кромѣ чисто эмеритальныхъ, для выработки Устава не можетъ быть: различіе и разнообразіе проектовъ Устава можетъ быть лишь въ частностяхъ и деталяхъ. Вотъ тутъ-то, въ сложной и кропотливой работѣ, является необходимымъ привлечь къ дѣлу и использовать не наши ограниченныя цыфровыя и статистическія данныя, а возможно болѣе обширный и разнообразный цыфрово-статистическій матеріалъ, взятый изъ практики различныхъ кассовыхъ учрежденій, пенсіонныхъ Уставовъ и Уставовъ страховыхъ обществъ, въ особенности послѣднихъ, потому что нигдѣ, кажется, такъ не разработана статистическая часть, какъ здѣсь.

Теперь—вопросъ: быть-ли кассѣ „братской“, или строго эмеритальной? Повторяю, что, при добромъ желаніи, § 17-й могъ-бы быть оставленъ въ полной силѣ, но я лично такого желанія не имѣю. Разъ благотворительное начало для кассы вообще является фикціей, то нѣтъ зона на немъ и настаивать, а слѣдуетъ перейти па начало, такъ называемое, строго эмеритальное. Оно диктуется непосредственнымъ чувствомъ личнаго интереса (если хотите,—даже эгоизма, но эгоизма, безъ котораго чловѣка нельзя и мыслить) и требованіемъ элементарной справедливости: кто больше даетъ, тотъ долженъ больше и получать самъ или, послѣ его смерти, его близкіе. Этотъ элементъ личной заинтересованности можетъ служить отчасти стимуломъ и гарантіей большей исправности къ своимъ обязательствамъ по отношенію къ кассѣ

ея членовъ,— слѣдовательно ея большей прочности и устойчивости.

Строго эмеритальное начало, впрочемъ, для нашей кассы—не новость: оно лежало въ основѣ Устава кассы до введенія злополучнаго Устава 1897 г. И мнѣ думается, что, при выработкѣ новаго Устава, не мудрствуя лукаво, слѣдуетъ возвратиться къ основнымъ положеніямъ этого забытаго Устава, дѣйствовавшаго до 1897 г., съ нѣкоторыми дополненіями, а именно: а) соотвѣтственно количеству лѣтъ взносовъ, раздѣлить всѣхъ вкладчиковъ кассы на три категоріи: на вкладчиковъ, состоявшихъ членами кассы отъ одного до 10 лѣтъ, отъ 10 до 20 и свыше 20 лѣтъ;

б) взносы оставить теперешніе, т. е. 30, 20—10 руб., но съ предоставленіемъ права всѣмъ желающимъ членамъ перехода съ низшихъ разрядовъ на высшіе, съ дополнительнымъ взносомъ соотвѣтствующей суммы за предшествовавшіе годы и %;

в) для желающихъ—установить дополнительную, высшую категорію, съ шестидесяти рублевымъ взносомъ, при переходѣ на которую—представлять дополнительно соотвѣтствующую сумму съ % за предшествовавшіе годы;

г) переходовъ съ высшихъ категорій на низшія не допускать;

д) установить предѣльный срокъ, напр., тридцатилѣтній, для взносовъ вкладчиковъ *);

е) всѣ суммы кассы, составляя общую, неотъемлемую собственность епархіальнаго духовенства, не могутъ быть употребляемы на предметы, чуждые ея прямому назначенію: никакія спекулятивныя операціи за счетъ кассовыхъ суммъ отнюдь не допускаются; съ этой стороны, капиталы кассы должны быть абсолютно „забронированы“,—неприкосновенны въ полномъ смыслѣ этого слова;

ж) для подкрѣпленія средствъ кассы, возстановить до-

*) Въ Петербургской эм. кассѣ взносы прекращаются чрезъ двадцать пять платныхъ лѣтъ.

полнительные причтовые взносы, увеличивъ ихъ до десяти или двѣнадцати руб., вмѣсто прежнихъ шести руб.

Набрасывая настоящую схему измѣненія Устава кассы, я, понятно, не могу вдаваться *) въ подробность, за неимѣніемъ необходимаго цифрово-статистическаго матеріала; не могу, хотя приблизительно, опредѣлить окладъ пенсіи или размѣръ пособія эмеритамъ кассы, если она будетъ реформирована на указанныхъ мною началахъ: несомнѣнно одно, что, исключая изъ ресурсовъ кассы пособие отъ свѣчнаго завода, какъ величину постоянную, и строя все зданіе кассы лишь на двухъ основныхъ камняхъ—взносахъ вкладчиковъ и % на капиталъ **), пособие пенсионерамъ, въ будущемъ, придется уменьшить противъ получаемого нынѣ и, можетъ быть, значительно. Нельзя забывать и того, что на усиленіе основнаго капитала, быть можетъ, придется удѣлять часть тѣхъ-же основныхъ суммъ.

Въ заключеніе — два слова. Мои разсужденія и выводы могутъ показаться пессимистическими. Можетъ быть, но они отнюдь не тенденціозны. Что дѣлать? Наше время — не время широкихъ перспективъ, по крайней мѣрѣ для духовенства. Нельзя обманывать себя и закрывать глаза на дѣйствительность. Не на лучшее, а на худшее можетъ и должно рассчитывать въ будущемъ духовенство. Какъ это ни тяжело и обидно, но приходится смириться предъ неумолимою логикой фактовъ повседневнои жизни, которые весьма краснорѣчиво и убѣдительно не говорятъ, а кричатъ: „надо сократиться“. Въ отношеніи къ кассѣ — приходится примириться: съ сокращеніемъ размѣра пособія, съ невозможностью увеличенія членскихъ взносов ни на одинъ грошъ, съ медленнымъ ростомъ капитала и со

*) Какъ сказано и въ началѣ статьи.

**) Дополнительные причтовые взносы должны идти на образованіе или усиленіе запаснаго капитала кассы.

многимъ другимъ. Лучше не создавать себѣ иллюзіи и несбыточныхъ надеждъ, чтобы впослѣдствіи избѣжать позднихъ и бесполезныхъ сожалѣній и разочарованій.

Священникъ *Николай Глаголевъ*.

IV.

Объявленіа. РЕГЕНТЪ,

опытный организаторъ хоровъ, желаетъ перемѣнить мѣсто службы.

Адресъ: Ст. Пластуновка, Владик. жел. дор., регенту Егору Андреевичу Лыповцю.

Экзаменаціонная комиссія

для ищущихъ псаломщическихъ мѣсть симъ
объявляетъ,

что лица, получившіе разрѣшеніе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Іоанна, Епископа Ейскаго, держать экзаменъ на званіе псаломщика, могутъ являться въ гор. Екатеринодаръ къ предсѣдателю экзаменаціонной комиссіи, протоіерею Созонту Мищенко, въ 1909 г. въ слѣдующія числа:

въ мартѣ—11-го, въ апрѣлѣ—15-го, въ маѣ—12-го, въ іюнѣ—8-го, въ сентябрѣ—16-го, въ октябрѣ—14-го, въ ноябрѣ—10-го, въ декабрѣ—9-го.

Членъ Комиссіи *Павелъ Трезвинскій*.

Открыта подписка на 1909 годъ
на политическую, общественную и литературную

„Сѣверокавказскую Газету“

Редакціей будетъ обращено серьезное вниманіе на разработку вопросовъ краевой жизни.

Собственные корреспонденты во многихъ мѣстахъ Ставроп. губ., Кубанск. и Терской обл.

Въ газетѣ будутъ даваться иллюстраціи.

Въ портфель редакціи имѣется богатый матеріалъ по исторіи края и экономической жизни его.

Кромѣ того будутъ даны статьи по расколу и септантству на Кавказѣ по документамъ и архивнымъ, такъ назыв.

„секретнымъ“ дѣламъ, еще не бывш. въ печати.

Въ виду многихъ запросовъ читателей будетъ введенъ отдѣлъ юридическія бесѣды“, въ которыхъ будутъ даны общія положенія и указанія, служащія къ разрѣшенію многихъ затрудненій, возникающихъ въ практической жизни.

Дѣятельность Госуд. Думы будетъ освѣщаться въ телеграммахъ Агентства, статьяяхъ и корреспонденціяхъ собет. корреспондентовъ.

Подписная цѣна съ доставкой и пересылкой: на годъ 7 р.,
полгода 4 р., 3 мѣс. 2 р. 25 к., 1 мѣс. 75 к.

Безъ доставки: на годъ 6 р., полгода 3 р., 3 мѣс. 1 р.
75 к., 1 мѣс. 60 к.

Для народныхъ учителей и учащихся въ вышнихъ учебн. завед. годовая плата 6 р., полгода 3р. 20 к.

Адресъ редакціи: Ставрополь-Кавказскій, Театральная ул., д. Розановой.

Редакторъ-издатель прис. пов. Г. Н. Прозрителевъ.



Открыта подписка на 1909 годъ

НА ЕЖЕДНЕВНУЮ

общественно - литературную газету

„Машъ Край“,

издаваемую въ г. г. Ставрополь-Кавказскомъ

и посвященную разработкѣ вопросовъ краевой жизни.

Подписная цѣна:

Съ доставкой на годъ 7 руб., на 6 мѣс. 4 руб., на 3 мѣс. 2 р. 50 к., на 1 м. 1 р.

— Подписка принимается въ конторѣ редакціи газеты: Ставрополь-губ., Театральная ул., рядомъ съ книжнымъ магазиномъ Т. Тимоѣева.

Годовые подписчики, внесшіе полную подписную плату, получаютъ

карту Ставропольской и части смежныхъ съ ней губерній

съ проектируемой желѣзнодорожной линіей

«Туапсе-Армавиръ — Ставрополь-Астрахань»,

КНИЖНЫЙ МАГАЗИНЪ Т. М. ТИМОВЕЕВА,

губ. г. Ставрополь—Кавказъ.

==== Поступили въ продажу: =====

Программа предметовъ для экзамена ищущихъ священническаго и діаконскаго сана въ Ставропольской епархіи.

Цѣна 15 коп., съ пересылкой 26 коп.

Программа испытаній для желающихъ исполнять должность псаломщиковъ въ Ставропольской епархіи. Цѣна

15 коп., съ пересылкой 26 коп.

При требованіи просятъ эту сумму высылать почтовыми марками.



СОДЕРЖАНІЕ. Отдѣлъ **официальный.** I. Определеіе Св. Правительствующаго Синода. II. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. III. Извѣстія. Отдѣлъ **неофициальный.** I. Церковное торжество. II. Слово во 2-ю недѣлю Великаго Поста. III. Къ вопросу о реформѣ епархіальной Братской Кассы. IV. Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ семинаріи, протоіерей К. КУТЕПОВЪ.
Цензоръ, священникъ Г. *Ключаревъ.*

СТАВРОПОЛЬ.

Типо-Литографія Т. Тимоѳеева, уг. Театральной и Александровской.

1909.